



清澈的东沟扮靓仁者村

仁者村 水润鱼香迎客来

“小桥、流水、人家”是马致远笔下的景致，也是云南省红河哈尼族彝族自治州开远市乐白道街道仁者村的真实写照。毗邻国家4A级景区凤凰生态公园，南盘江的支流东沟穿村而过。如今的仁者村，一栋栋别具特色的农家小院和特色美食，吸引着来自四面八方的游客。然而，几年前，这里曾污水横流、垃圾遍地……

治村先治沟

仁者村地处开远市南面的城郊接合部，距离市区3公里、高铁站2公里，地理位置十分优越。同时，仁者村还是一个有着数百年历史的古村落。

“仁者村发展农文旅融合产业有很好的基础条件，但以前别说发展旅游，村民们都不喜欢自己的居住环境。”仁者村党总支副书记李忠祥说，东沟流经仁者村的5个村民小组，附近的村民都以东沟水作为饮用水。后来，村里通了自来水，东沟就成了村民们主要的排污渠道。枯水期时，漂浮在

东沟上的污物散发出恶臭，让人避之不及。

治村先治沟，仁者村的改变从东沟治理开始。为了管好东沟，在上级部门的帮助下，仁者村开始实施雨污分流，将污水管道直接接入城市管网，配合“七改三清”工程的实施，东沟逐渐变清。

“为了让村民从根源上改变随意倾倒垃圾的陋习，我们建立‘红黑榜’制度，动员党员群众开展监督工作。经过反复宣传，村民的环境保护意识不断提升，自觉维护人居环境成了村民的共识。”李忠祥说。